

Большевик

Орган Лысковского райкома ВКП(б) и райсовета
Депутатов Трудящихся

№ 35 (2582) | четверг 24 августа 1944 года | Цена отд. ном. 15 к.

УБОРКА УРОЖАЯ— ЭТО ТОТ ЖЕ ФРОНТ ПЕРЕДОВИКИ

уборки урожая

1. Колхоз „1 Мая“ Чернухинского сельсовета успешно закончил молотьбу озимых.
2. Колхоз „Рассвет“ закончил молотьбу озимых.
3. Гусев А. И.—косец из колхоза „Восход“ скашивает яровой пшеницы по 1,1 га.
4. Лапин М. В., Малышев В. К.—косцы из колхоза „Авангард“ на жнитве выполняют свыше двух норм.

ПОТЕРИ В УРОЖАЕ—ПРЕСТУПЛЕНИЕ

В борьбе за высокий урожай много вложили труд колхозники. Урожай надо собрать и собрать без малейших потерь. Каждый килограмм зерна очень дорог в трудные дни Отечественной войны. Потеря от чего бы то ни было допускать нельзя.

«Потерь быть не должно, допущение потерь при уборке от чего бы то ни было в это трудное для страны время означает предательство интересов Родины, нож в спину Красной Армии». (М. Калинин).

Потери могут быть от многих причин. Как бороться с потерями точно указано в постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 г.». Следует только выполнять эти указания и потерь не будет. Однако указания о мерах борьбы с потерями не везде выполняются в достаточной мере. Если обещать поля Головковского колхоза «Борец», то на нем не найдешь колосьев. Колос весь убран, сгребен. Если же ехать по полям колхоза М. Горького, то увидишь, что многие участки не сгребены ни ручными, ни конными граблями не говоря о сборе колосьев руками. На участках же, где сгребали конными граблями сгребки раскиданы по всему полю. Естественно, что этот колос и зерно пропадает.

Чрезвычайно большие потери могут быть в Островском колхозе «Искра социализма». В колхозе еще около 100 га не сжато озимых. Ни с одного га снопы не заскирдованы. Часть подкошенного хлеба не собрано. Колосья не сгребаются. Есть опасения, что яровые могут осыпаться на корню. Руководители колхоза и сельсовета понесут суровое наказание если они не сумеют выправить положение с уборкой в ближайшие 2—3 дня и допустят потери в урожае.

Условия к тому, чтобы недопустить потерь в каждом колхозе есть. Надо собрать с поля все до единого колоска и ни в коем случае не допустить потерь от чего бы то ни было.

НЕ ЗАБЫВАТЬ О ЖИВОТНОВОДСТВЕ

Колхоз «Луч» Егорьевского сельсовета ни по одному виду скота государственный план не выполнил. По крупному рогатому скоту вместо плана 104 головы имеется всего 76 голов, по овцам вместо 100 голов налицо 91, птиц—70, а надо 130. Хуже всего укомплектована свиноферма, на которой всего 3 поросенка вместо 50 по плану. Телята концентратов не получают, имеют упитанность ниже средней.

К стойловому периоду колхоз готовится очень плохо. Все имеющиеся животноводческие постройки требуют ремонта и остекления. Конный двор не покрыт. В скотном дворе потолок прогнил и провалился, а свинарника и телятника в колхозе нет совсем. В имеющихся помещениях плановое поголовье

скота не разместится. Строительство нового двора затянулось вот уже второй год. Плотно используются на других работах. План силосования колхозом этого времени не выполнил. Плохо готовятся к зимовке скот в колхозы: «Просвет», «Авангард» и «Буревестник». В колхозе «Буревестник» в животноводческих постройках нет ни потолков, ни крыш.

Правления указанных колхозов и всех других, где еще не выполнен план и не закончена подготовка к зимовке скота должны не забывать о животноводстве, а принять срочные меры к выполнению плана животноводства и к исправлению всех недостатков по подготовке к стойловому периоду.

В. ДУРМАШКИН,
гл. зоотехник райзо.

Приступить к обмолоту урожая не позднее 5 дней после начала косовицы и не допускать запаздывания с развертыванием массового обмолота. Организовать круглосуточную работу всех сложных и конных молотилок МТС, колхозов и совхозов.

При недостатке в колхозах рабочей силы и тягла для одновременного проведения молотбы и скирдования, предложить колхозам после того, как хлеб подсохнет, проводить немедленное скирдование всего скошенного хлеба, заканчивая скирдование не позднее, чем на 10—15-й день после окончания косовицы.

(Из постановления Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1944 году»).

Перевыполняют нормы

Успешно закончив жнитво озимых колхоз «Авангард» Егорьевского сельсовета приступил к уборке яровых, скирдованию и молотбе. Сдано государству свыше 5 тонн хлеба. Уборка проходила на основе индивидуальной сделки. Старик Лапин М. В., Малышев В. А. и Шешин на жнитве выполняли по 3 нормы. Женщины—красноармейки Князева А. А., Князева Е. А. и многие другие давали по 2 нормы.

Бригадир Князев И. И., Кротова М. М. ежедневно принимают от колхозников убранные участки. Они строго следят за качеством уборки.

Колхозники живут одной мыслью—быстрее убрать урожай и выполнить обязательства перед государством.

Левницкая Е. И.



В соревновании женских тракторных бригад совхозов первое место по Союзу заняла в 1943 году бригада коммунистки Марии Загорской из совхоза имени Ворошилова, Борзинского района, Читинской области. План 1943 г. бригада выполнила на 525 процентов, и ей присуждена первая премия Наркомхозов СССР и переходящее Красное Знамя ЦК ВЛКСМ.

На снимке: Мария Ивановна Загорская.



Фото И. Бондаренко.

Войска 1-го Украинского фронта 23 августа штурмом овладели крупным центром авиационной промышленности и важным железнодорожным узлом городом Дембица. Войска 2-го Украинского фронта в результате стремительного удара танковых соединений и пехоты 23 августа овладели важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны противника между рекой Серет и Прут городом Васлуй. Войска 3-го Украинского фронта 23 августа штурмом овладели важным опорным пунктом обороны противника в нижнем течении Днестра—городами Бендеры и Белгород—Днестровский (Аккерман). Войска 3-го Украинского фронта при содействии войск 2-го Украинского фронта 24 августа овладели столицей Молдавской ССР городом КИШИНЕВ, важным узлом коммуникации и мощным опорным пунктом противника.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(обзор военных действий за время с 16 по 22 августа 1944 года.)

К юго-востоку и югу от города Тарту наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 550 населенных пунктов, в том числе город АЛУКЕНЭ. Железная дорога и шоссе Тарту—Валга перерезаны.

Западнее и северо-западнее города ИЕЛГАВА (Митава) наши войска успешно отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике. По приказу командования наши войска оставили город ТУКУМС и отошли на более выгодные позиции.

Северо-западнее и юго-западнее города Шауляй (Шавли) наши войска отбивали атаки противника. Немцы несут большие потери.

Юго-восточнее города Ломжа наши войска, славив сопротивлением противника, овладели крупным узлом шоссе дорог городом ЗАМБРОВ.

Восточнее и северо-восточнее Праги (предместье Варшавы на правом берегу реки Висла) немецкие танки и пехота перешли в наступление. 16 августа, после упорных боев, наши войска оставили населенный пункт ОССУВ. В последующие дни советские части успешно отбивали атаки противника и наносили ему контрудары. 21-го и 22-го августа наши войска предприняли ряд контратак и с боями заняли свыше 90 населенных пунктов. Советские части на широком фронте вышли на южный берег реки Западный Буг.

Войска 1-го Украинского фронта 18 августа штурмом овладели городом Сандомир—важным опорным пунктом обороны немцев на левом берегу реки Висла. Севернее города наши войска окружили группировку противника в составе трех дивизий. Ввиду отказа сдаться в плен, большая часть окруженных войск уничтожена. На поле боя осталось до 12 тысяч трупов гитлеровцев. Уничтожено и захвачено много вооружения и техники противника. Взято в плен 1550 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го Украинского фронта, перейдя в наступление, прорвали сильную глубоко эшелонированную оборону противника северо-западнее города Яссы и за три дня наступательных боев продвинулись вперед до 60 километров, расши-

рив прорыв до 120 километров по фронту. В ходе наступления войска фронта штурмом овладели мощными опорными пунктами обороны противника—городами ЯССЫ, ТЫРГУ—ФРУМОС, УНГЕНЬ, а также с боями заняли более 200 других населенных пунктов.

По предварительным данным за три дня, с 20-го по 22-е августа, противник потерял только убитыми свыше 13 тысяч солдат и офицеров. Уничтожено 89 вражеских танков и самоходных орудий, 225 орудий разных калибров и много другого вооружения и военного имущества. Захвачены большие трофеи, в том числе 17 танков и самоходных орудий и 195 орудий разных калибров. Взято в плен 7 тысяч немецких и румынских солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта, перейдя в наступление, прорвали оборону противника южнее Бендеры и за три дня наступательных боев продвинулись вперед до 70 километров и расширили прорыв до 130 километров по фронту. Освобождено более 150 населенных пунктов, в том числе районные центры Молдавской ССР КАУШАНЫ, ЧИМИШЛИЯ и ВОЛОНТИРОВКА, районные центры Измаильской области МАНЗЫРЬ и ТАРУТИНО.

По предварительным данным за три дня, с 20-го по 22-е августа противник потерял только убитыми свыше 12 тысяч солдат и офицеров. Уничтожено 66 вражеских танков и самоходных орудий, 262 орудия разных калибров и много другого вооружения. Захвачены богатые трофеи, в том числе 15 танков и самоходных орудий и 244 орудия разных калибров. Взято в плен 5665 немецких и румынских солдат и офицеров.

Торпедные катеры Северного флота потопили 14 судов противника.

Военно-морские силы Красного Балтийского флота потопили в Нарвском заливе четыре немецких миноносца водоизмещением в 1000 тонн каждый.

За время с 15 по 21 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 1451 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 458 самолетов противника.

Водяной двигатель — на службу уборочной

Около полей Кириковского колхоза им. Сталина протекает река Сундовик. Воду этой реки по инициативе председателя колхоза т. Казначеевой К. Ф. и бригадира Шекина А. С. использовали для приведения в движение двух молотилок трещетного типа. Сделали это так. На Сундовике устроили плотину. От водоема плотины вырыли канаву длиной до 60 метров. Вода, поднявшись у плотины, падает в эту канаву и по ней идет в деревянный лоток, откуда падает на деревянное колесо и вращает его. Диаметр этого колеса 340 см. На одной большой оси с ним насажено с другого конца торцовое колесо, имеющее диаметр 210 см. и ряд зубьев. С торцовым колесом зацепляется 2-я малая деревянная шестерня, насаженная на второй параллельной железной оси, а на другом конце этой оси укреплен большой шкив. От шкива идет ремень, которым и приводится в движение установленные на току молотилки двух бригад.

Для удобства вращения шкива и пропуска ремней в грунте устроено углубление. Суточная производительность вращаемых двигателем молотилок до 10 тонн 19 августа за неполный рабочий день намолочено 8 тонн. Ежедневно 8 рабочих лошадей, которые были бы заняты на молотбе, могут использоваться на севе и скирдовании. Двигатель был построен силами колхозников. Двигатель может быть использован и для других целей, например для шерстобойки, которую намерено приобрести правление колхоза.

В нашем районе немало речек и ручьев и силу течения их нужно шире использовать для нужд сельского хозяйства.

В. ДУРМАШКИН.

Сводна

О ходе соревнования сельсоветов по уборке урожая по данным райзе на 23 августа 1944 года.

№ п/п	Наименование сельсовета	Уборка озимых и яровых в проц.	Скирдованые в проц.	Молотбы в проц.
1	Никольский	61,55	13,46	15,10
2	С.-Мазский	57,7	65,8	32,2
3	Трофимовский	56,6	24,4	6,78
4	Сауровский	55,88	50,2	20,77
5	Гугинский	55,7	26,5	6,99
6	Лысковский	55	20,2	38
7	Просецкий	54,4	19,4	19,4
8	Соловьевский	53,58	12,7	10,48
9	Егоровский	52,9	2,8	11,2
10	Барминский	52,4	52,7	17,1
11	Чернухинский	51,4	44	34,2
12	Летневский	50,2	26,6	11,16
13	Плотинский	50	21,3	19,4
14	Малиновский	50	92,3	9,56
15	Великовский	48,3	48,9	18,4
16	Белозерихинск.	45,2	45,5	26
17	Островский	45,2	10	4,77
18	Ивановский	44,2	48,7	53,8
19	Валковский	42,4	20,5	14,2
20	Елховский	38,5	19,8	10,7
21	Красноярский	37,3	14	—

Два комбайна

Значение комбайнов велико. На них была большая надежда в уборке урожая. Но эта надежда не увенчалась успехом. Вот два комбайна. Один из них находится в с. Островском, другой стоит в полях Соловьевского колхоза. Первый из них после «хорошего» ремонта стоит на месте, никакой работы на уборке урожая не производил, не производит и не молотит. Второй комбайн «работал». Он сжал не более 0,15 га. После «тщательного» зимнего ремонта в мастерской при такой «производительной» работе на уборке, мотору комбайна делали уже три раза перетяжку подшипников.

На оба эти комбайна были затрачены большие средства по

ремонту их. Затраты идут и на содержание людей, которые обслуживают их.

Директора МТС т. Куприянов и т. Матюшин должны учесть пункт четвертый постановления обкома ВКП(б) от 22 августа. О выполнении постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельхозпродуктов в 1944 г.» колхозами Цильинского района, в котором сказано: предупредить директора МТС т. Самсонова, что если он не организует немедленный пуск в работу всех комбайнов и молотилок и не обеспечит выполнение плана комбайновой уборки, то будет привлечен к суровой ответственности.

Этот пункт со всей справедливостью относится и к т. Матюшину и Куприянову.

Равняться по т. Сорокиной

Колхозники сельхозартели «Красный октябрь» Соловьевского сельсовета Зотеев А. И., Захаров Н. А. на жнитве работают плохо. Они больше всего отсиживаются, курят и свои нормы на уборке озимых не выполняют. Этим молодым, здоровым, крепким ребятам такая

работа не дает части. Сейчас нет времени отсиживаться, надо работать по фронтовому, как работает колхозница этого же колхоза Сорокина выполняя нормы на 150 и больше процентов.

ГЕРАСИМОВ.

7-ая бригада впереди

Бригадир 7-й бригады Андрей Федорович Филатов сегодня встал раньше обычного. Ему не спится. Да разве можно спать, когда каждая минутка дорога в эти горячие дни уборки. Накануне наскоро пальто он торопливо вышел на улицу. Солнце величаво улыбалось ему, напоминая о хорошей погоде наступающего дня. На улице ему попадались женщины спешившие в поле на уборку ржаных хлебов. Он злился душой на погоду, которая дождями помешала ходу уборки.

Если бы не дожди—говорил он, моя бригада уже закончила жнитво.

Се дня последний день уборки и он еще больше, энергичней чувствовал себя. Все таки моя бригада возьмет первенство во всем колхозе. Такими мнениями он радовал себя.

Солнце высоко над головами.

Возле березовой рощицы, где скрывается и вьется змейкой проселочная дорога, раскинулся участок площадью 20 га. Здесь бригада в количестве 25 человек заканчивает жнитво ржи. Спелая рожь точно море волнуется в час прибою. Теплый южный ветерок гонит желтые волны вдаль к перелеску. Всюду виднеются бабки аккуратно связанных снопов.

Девушки Филатова Маня и Филатова Поля производят жнитво ржи. Несмотря на то, что эти молодые жнецы взявшие в руки серпы в первый раз нормы выработки выполняют на 150 проц. Белые головные платочки мелькают в высокой волнующей ниве тучных колосьев. Руки то и дело поднимают и опускают горсти спелых колосьев.

Хорошо работают женщины— жнецы, выполняющие нормы

на 170 проц., такие как Нуждина Анастасия, Семенова Евдокия. Не уступает в жнитве и колхозница Бурева Анастасия. Она выжинает по 0,15 гектара. Солнце все выше над землей. В воздухе стоит духота. Хочется пить. Вот из-за леса показался молодой бычок запряженный в телегу. На нем 14-летняя девушка Механцова Нюра производит подвозку воды для своей бригады.

А когда настали полдни, начинается обед. В этот свободный час отдыха, бригадир Филатов А. Ф. читает женщинам— жнецам газеты. Обеденный перерыв окончен и бригада снова начинает свое дело.

Только ввиду организованности и правильного руководства бригадой жнитво ржи закончено в 6 рабочих дней.

Остальным бригадирам Великовского колхоза нужно равняться и брать пример с Филатова А. Ф.

Г. МИНЕЕВ.

Нет борьбы за урожай

В колхозе имени Калинина (Рубское) сев озимых проводится по сильно заросшим сорняками парам. От такого сева ждать хорошего урожая в 1945

году невозможно. Сеять для того, чтобы посеять— преступление. Надо немедленно на посеянных участках по засоренным парам провести полную очистку их от сорняков.

Суд

Пикин Лев Алексеевич, Касандин Николай Николаевич—севцы, Петров Александр Иванович—пахарь за кражу семян в Петров-

ском колхозе Нарсудом 2-го участка приговорены к лишению свободы сроком по одному году и шести месяцам каждый.

Международный обзор

На советско-германском фронте продолжают ожесточенные бои. Красная Армия вышла к границам восточной Пруссии в районе Шашупа. Лондонское радио сообщает, что все дороги на запад от границы за рубежом потоком немецких беженцев. Германское командование понимая, что советско-германский фронт является основным, продолжает направлять сюда новые подкрепления. Немцы стремятся отчаянными контратаками задержать наше продвижение на запад. Однако советские войска продолжают наступление. Об ожесточенности боев свидетельствует тот факт, что за время с 13 по 20 августа включительно советскими войсками подобито и уничтожено 1465 немецких танков.

За истекшую неделю крупных успехов добились наши союзники. Продолжая свое наступление на севере и юге Франции, союзные войска захватили «в мешок» между городами Фалез и Аржантан несколько немецких дивизий. Вражеские войска несут большие потери. По 20 августа захвачено в плен свыше 16 тыс. немецких солдат и офицеров. Союзники заняли Фалез и Аржантан. Английские и Канадские войска двигаются по побережью Ла Манша на восток в направлении к устью реки Сены. Американские войска уже вышли к Сене в ее среднем течении и города Манта и при поддержке парашютных частей переправились на восточный берег.

В то время, как одна группа американских войска направляется вдоль Сены на север, основные силы американцев подошли к Парижу с запада, юго-запада и юга. Танки союзников

продвинулись к подступам столицы Франции. Часть войск уже переправилась через Сenu и к юго-востоку от города. В Париже, как сообщает немецкое радио, происходят вооруженные столкновения между населением и гитлеровскими войсками. Немцы объявили город на осадном положении. Но у них не хватает сил, чтобы приостановить наступление союзных войск и удержать в своих руках Париж.

В южной Франции союзные и французские войска, продвигаясь по фронту шириной в 120—150 километров, проникли в отдельных местах на 40—60 километров в глубь страны. Они почти полностью очистили от немцев департамент (область) Вар с центром Драгиньян. Освобожден также порт Тулон—первоклассная морская крепость. За неделю боев взято в плен 14 тысяч немцев.

Большую активность проявляют французские партизаны. По последним сообщениям, они захватили областной центр Верхней Савойи—Аннеси, а также крупный город—Тулузу, являющейся центром области Верхняя Гаренна. В руках французских партизан находятся десятки городов, сотни селений и местечек. Немецкие гарнизоны у них либо истреблены либо захвачены в плен. Дорожное сообщение парализовано. Начались стачки. Чиновники лавальевского «правительства» разбегаются. Лаваль и другие гитлеровские прислужники уже бежали из Виши поближе к германской границе.

На итальянском фронте союзные войска, продвигаясь на север вдоль Адриатического побережья, заняли город Маргола.

Л. ВОЛЫНСКИЙ.

ЗА ГРАНИЦЕЙ

Французские вооруженные силы освободили Париж. 19 августа в городе началось общее восстание, в котором участвовало 50.000 вооруженных людей и несколько сот тысяч невооруженных патриотов. Парижская полиция, еще раньше начавшая забастовку, захватила административный центр города и превратила его в крепость, о которую разбились все германские атаки.

После четырехдневных боев, 22 августа, гитлеровские войска в Париже были разбиты. Патриоты заняли все общественные здания. Французские прислужники Гитлера арестованы или бежали.

В ночь на 23 августа войска союзников высадились в районе французского порта Бордо.

В северной Франции войска союзников сражаются в городе Лизье к северу от этого города войска союзников продвинулись по всей линии и захватили ряд городов. От гитлеровцев освобождены также мно-

гие города и населенные пункты в других районах. «Мешок» в районе Фалеза ликвидирован. В боях против гитлеровцев участвуют бельгийские и голландские части.

В районе западной реки Сены немцы беспорядочно отступают. В этом районе гитлеровские войска попали в новое окружение.

Французские вооруженные силы освободили во Франции 12 областей.

В южной Франции американские части 7-й армии вступили в город Гренобль. Вступившие в Тулон французские войска продвигаются по направлению к порту. Войска союзников вступили в Марсель.

На ряде участков итальянского фронта войска союзников продвинулись вперед и улучшили свои позиции. На других участках фронта—действия партизан.

23 августа авиация союзников бомбардировала нефтяные предприятия в Силезии и Австрии.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

Артисты «Искра» требуются.

1) Ученики по вышивке и пошиву. 2) Буфетчица.

С предложением обращаться: Бельничный переулок д. № 10 контора «Искра».

Лысковскому рыбзаводу срочно требуется бухгалтер и моторист. Об условиях узнать Набережная 19.

Промкомбинату Лысковского Райпотребсоюза требуются рабочие и ученики в производстве: 1. Кожвенное. 2. Овчинно меховое. 3. Сапоговальное.

С предложением обращаться в промкомбинат Райпотребсоюза.